

Л.В.Шириков

ГРУППА "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" И МОСКОВСКИЕ  
МАРКСИСТЫ

В конце XIX в. Москва стала одним из крупнейших центров рабочего и социал-демократического движения в России. В ней был сосредоточен многочисленный отряд фабрично-заводского пролетариата и революционно настроенной интеллигенции, который не раз служил образцом мужества в борьбе против царского самодержавия и капиталистической эксплуатации.

В поисках научной теории, указывающей верный путь к освобождению трудящихся от социального гнета, его передовые представители знакомились с учением К.Маркса и Ф.Энгельса, документами Международного товарищества рабочих. Среди первых читателей и распространителей марксистской литературы на языке оригинала были политические эмигранты и студенты, обучавшиеся в западноевропейских учебных заведениях. На это обратил внимание еще К.Маркс. В письме к Л.Кугельману 12 октября 1868 г. он сообщал: "В 1843-1844 гг. в Париже тамошние русские аристократы носили меня на руках. Мое сочинение против Прудона (1847), а также то, что издал Дункер (1859)<sup>1</sup>, нигде не нашли такого большого обихода, как в России. И первой иностранной нацией, которая переводит "Капитал", оказывается русская"<sup>2</sup>.

Первый том "Капитала" на русском языке вышел в свет в Петербурге в марте 1872 г. и сразу же появился в Москве и других городах России. Он дал могучий толчок развитию передовой мысли, поискам подлинно революционной теории. "Для русских социалистов, - писал В.И.Ленин, - почти тотчас же после появления "Капитала" главным теоретическим вопросом сделался вопрос о "судьбах капитализма в

1. Речь идет о работах К.Маркса "Нищета философии" и "К критике политической экономии".

2. Маркс К., Энгельс Ф. Соч., т.32, с. 472.

России"; около этого вопроса сосредоточивались самые жгучие прения, в зависимости от него решались самые важные программные положения"<sup>1</sup>.

В начале 70-х годов при обысках у революционеров в Москве находили "Манифест Коммунистической партии", "Учредительный манифест I Интернационала" и другую марксистскую литературу. Интерес к марксистской теории значительно возрос, когда в стране участились выступления фабрично-заводских рабочих. Однако произведения основоположников научного коммунизма на русском языке имелись в незначительном количестве. Издание их в России было затруднено в связи с жестокой цензурой.

С образованием вдали от царских ишек заграничной группы "Освобождение труда" русские революционеры получили своего рода базу, которая снабжала их произведениями К.Маркса и Ф.Энгельса, документами международного рабочего и социал-демократического движения. С 1882 по 1900 г. группа "Освобождение труда" перевела и издала полностью или в виде значительных отрывков 30 произведений К.Маркса и Ф.Энгельса<sup>2</sup>.

В сочинениях Г.В.Плеханова, В.И.Засулич и других членов группы "Освобождение труда" излагались идеи марксизма, с позиций которого решался вопрос о капиталистической эволюции России, критиковались взгляды народников и других мелкобуржуазных течений, обосновывались задачи российского пролетариата. Они сыграли важную роль в формировании мировоззрения первого поколения российских социал-демократов.

В числе первых, кто установил связи с группой "Освобождение труда", было московское "Общество переводчиков и издателей", основанное в 1882 г. В.Т.Распопиным, П.А.Аргуновым, Л.Ф.Яновичем и другими революционно настроенными студентами университета, Высшего технического

1. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.1, с. 275.

2. См. Курбатова И.Н. Начало распространения марксизма в России. М., 1933, с. 240.

училища, Петровской земледельческой и лесной академии. Среди его изданий: "Манифест Коммунистической партии" К.Маркса и Ф.Энгельса, "Наемный труд и капитал" и "Гражданская война во Франции" К.Маркса, "К жилищному вопросу" и "Положение рабочего класса в Англии" Ф.Энгельса. Кроме того, в трех сборниках "Социалистическое знание", изданных обществом, были помещены работа Ф.Энгельса "Развитие социализма от утопии к науке" (под названием "Социализм утопический и социализм научный") и часть его книги "Положение рабочего класса в Англии".

По договоренности с группой "Освобождение труда" общество переиздало работы Г.В.Плеханова "Социализм и политическая борьба", "Письмо к товарищам", распространило их в Москве и ряде других городов. Члены "Общества переводчиков и издателей" выражали желание содействовать группе "Освобождение труда" в издании "Библиотеки современного социализма". Общество развивалось в марксистском направлении, но весной 1884 г. оно было разгромлено полицией.

В 1891-1892 гг. в Москве действовала группа М.И.Бруснева. Сначала из Петербурга приехал рабочий Ф.А.Афанасьев - опытный революционер, впоследствии большевик, организатор первого в России Совета рабочих депутатов. Он устанавливал связи с передовыми рабочими и терпеливо разъяснял им основы марксистского учения. А затем на постоянное жительство в Москву переехал и М.И.Бруснев - основатель и руководитель одной из первых в России социал-демократических групп. С помощью члена студенческого кружка М.М.Егупова удалось доставить из Варшавы некоторые издания группы "Освобождение труда". На заседаниях центрального кружка при участии М.И.Бруснева обсуждалась работа Г.В.Плеханова "Всероссийское разорение" и статья В.И.Засулич "Революционеры из буржуазной среды".

По словам М.И.Бруснева, в начале 1892 г. его группа получила из-за границы большой транспорт нелегальной литературы. Его привез С.Г.Райчин - посланец группы "Освобождение труда". Решили через него завести сношения с плехановской группой<sup>1</sup>. Г.В.Плеханов предлагал М.И.Брусневу совместно организовать за границей издание брошюр и газеты для рабочих. Основные материалы для этих изданий должны были поступать из России. Центром по распространению газеты и других социал-демократических изданий должна была стать Москва. М.И.Бруснев охотно принял предложение Г.В.Плеханова. К июню 1892 г. готовился выход первого номера газеты "Пролетарий". Но к тому времени М.И.Бруснев и другие участники группы были арестованы.

Среди отобранных при обыске у М.И.Бруснева изданий были: "Манифест Коммунистической партии" К.Маркса и Ф.Энгельса, "Нищета философии" и "Речь о свободе торговли" К.Маркса, "Программа социал-демократической группы "Освобождение труда", работы Г.В.Плеханова "Наши разногласия", "Новый защитник самодержавия или горе г.Тихомирова", "Русский рабочий в революционном движении", "Ежегодный всемирный праздник рабочих", "Всероссийское разорение", П.Б.Аксельрода "Рабочее движение и социал-демократия" и "Задачи рабочей интеллигенции в России", В.И.Засулич "Варлен перед судом исправительной полиции", Ш.Динштейна "Кто чем живет", сборники "Социал-демократ", брошюра "Чего хотят социал-демократы" с примечанием Г.В.Плеханова<sup>2</sup>.

Используя эти и другие издания марксистской литературы, брусневская группа расширила социал-демократическую пропаганду среди прогрессивно настроенной интеллигенции, студенческой молодежи и, что особенно важно,

1. См. Рабочее движение в России в XIX веке. Сборник документов и материалов, т.3, ч.2. М., 1952, с. 114.  
2. См. там же, с. 132-133.

среди передовых фабрично-заводских рабочих.

После ареста группы Бруснева оставшиеся на свободе рабочие продолжали распространять издания, выражавшие их классовые интересы. Так, в сентябре 1892 г. московские рабочие Г.Е.Капранов и Ф.М.Хорьков ездили в Орехово-Зуево, где они беседовали с членами местного социал-демократического кружка и передали им "Манифест Коммунистической партии", брошюру Г.В.Плеханова "Ежегодный всемирный праздник рабочих"<sup>1</sup>.

Один из организаторов московского "Рабочего союза", рабочий С.И.Прокофьев вспоминал о том воздействии, которое производила брошюра В.И.Засулич "Варлен перед судом исправительной полиции": "Я познакомился с рабочим из депо; это был кузнец... пожилой человек. Я с ним много говорил, и он первый раз пришел ко мне за книгой. Мы попили чаю, прочитали "Речь Варлена", потом он встал, перекрестился, поцеловал меня, потом книгу бережно сложил ее и вышел. С этого времени он энергично стал работать и распространять литературу"<sup>2</sup>. Показания на следствии рабочего Ф.И.Полякова также свидетельствуют о большой популярности этой брошюры, в доступной форме излагавшей задачи рабочих<sup>3</sup>.

В нелегальных студенческих кружках, обсуждая работы Г.В.Плеханова "Социализм и политическая борьба", "Наши разногласия" и др., горячо спорили о путях движения России к социализму. В этих работах революционно настроенная молодежь нашла ответы на многие волновавшие ее вопросы. Передовая часть ее отрекалась от старых, народнических представлений. Возникли новые социал-демократические кружки, которые на первых порах ставили своей задачей изучение марксистской теории и пропаганду ее среди передовых рабочих.

1. См. Рабочее движение в России в XIX веке. Сборник документов и материалов, т.3, ч.2, с. 250.

2. У истоков большевизма. Воспоминания, документы, материалы. 1894-1903. М., 1983, с.49.

3. См. там же, с. 274.

С.И.Мицкевич, например, вспоминал, какое влияние на него в 1890 г. оказала работа Г.В.Плеханова "Наши разногласия": "Я был весь охвачен этими новыми идеями, потрясен до глубины своего сознания и чувства... Русский рабочий класс - вот куда надо было идти, вот куда надо нести светоч социализма. Он совершит ту политическую и социалистическую революцию, базу для которой тщетно старались найти Чернышевский, Зайчневский, Желябов и другие революционеры 60-х и 70-х годов... После "Наших разногласий" я прочитал вновь "Манифест Коммунистической партии" и теперь уже понял его по-иному. Новое, огромное впечатление он произвел на меня. Я начинал понимать основы великой теории Маркса, я становился марксистом и уже на всю жизнь..."<sup>1</sup>. При обыске у С.И.Мицкевича 3 декабря 1894 г. было обнаружено большое количество статей социал-демократического направления, оригинальных и переводных, а также копировальный аппарат мимеограф со всеми к нему принадлежностями.

Видную роль в укреплении связей московских социал-демократов с группой "Освобождение труда" сыграл В.К.Курнатовский. Еще будучи студентом Московского университета, он в 1888-1889 гг. руководил кружком по изучению марксистской литературы. После ссылки В.К.Курнатовский в 1892 г. уехал в Швейцарию, сотрудничал с группой "Освобождение труда". Много сил и времени он уделял отправке нелегальной литературы в Москву и другие города. Некоторые издания группы "Освобождение труда" в Москву доставлял А.А.Ганшин - студент Петербургского технологического института. Часть марксистской литературы выписывали из-за границы через владельца книжного магазина Лидерга, который подкупал чиновников цензурного комитета и продавал нелегальные издания, разумеется, по повышенной цене.

1. Мицкевич С.И. На грани двух эпох. От народничества к марксизму. Мемуарная запись. М., 1937, с. 72.

Большим спросом у москвичей пользовались и легально изданные в России произведения членов группы "Освобождение труда". "Незаменимое идейное подкрепление, - вспоминал Н.А.Семашко, - мы получили в 1894 г. от книги Бельтова ("К вопросу о развитии монистического взгляда на историю"), первой книги, которая нелегальные вопросы русского рабочего движения рассматривала легально. Впечатление от нее было колоссальное. Марксистские кружки самообразования и социал-демократические рабочие кружки стали возникать, как грибы после дождя. Борьба марксистов с народниками поднялась до небывалого ожесточения и напряжения<sup>1</sup>. Затем появились работы Г.В.Плеханова "Обоснование народничества в трудах г-на Воронцова (В.В.)" (1896 г.), "К вопросу о роли личности в истории" (1898 г.) и др.

В первой половине 90-х годов московские марксисты самостоятельно перевели на русский язык отдельные главы из работ К.Маркса и Ф.Энгельса, а также произведения видных представителей международного рабочего движения - П.Лафарга, Ж.Геда, К.Либкнехта, А.Бebelя, К.Каутского<sup>2</sup>. В дополнение к переводным изданиям они выпустили ряд популярных брошюр, предназначенных для рабочих (А.Н.Винокуров. "Откуда взялись капиталисты и рабочие", "Много ли мы зарабатываем"; М.Н.Лядов. "Как крестьянин и кустарь в фабричного рабочего превратились", "Кое-что о женщине-работнице"; А.И.Ульянова-Елизарова. "Положение рабочих у нас по сравнению с положением их в Англии и Америке"). Очень популярными были "Беседы по политической экономии", написанные Г.М.Круковским. В них в доступной для рабочих форме излагался I том "Капитала". Г.М.Круковскому удалось при этом сохранить научность в трактовке вопросов и придать "Беседам" боевой дух и злободневность. Но этот талантливый пропагандист в 1895 г.

1. У истоков большевизма. Воспоминания, документы, материалы. 1894-1903, с. 59.
2. См. Литература московского "Рабочего союза". Материалы и документы. М., 1930, с. 29-34; У истоков большевизма. Воспоминания, документы, материалы. 1894-1903, с. 36.

умер после тюремных мучарств. Жестокие условия царизма не позволили напечатать его работы типографским способом. Их переписывали от руки, в лучшем случае размножали на гектографе.

С созданием в Москве "Рабочего союза" (1895 г.) спрос на литературу, предназначенную для рабочих, значительно возрос. Московские социал-демократы использовали издания группы "Освобождение труда": "Кто чем живет" Ш.Дикштейна, "Речь рабочего Петра Алексеева", "Первое мая 1891 года. Четыре речи рабочих, произнесенные на тайном собрании в Петербурге", "Ежегодный всемирный праздник рабочих" Г.В.Плеханова, "Варлен перед судом исправительной полиции" В.И.Засулич и др.

В то время московские социал-демократы стремились наладить более тесное взаимодействие с группой "Освобождение труда". С этой целью в 1895 г. за границу выехал один из организаторов и руководителей "Рабочего союза" Е.И.Спonti. Он вел переговоры с Г.В.Плехановым об издании популярной литературы для рабочих и просил его отпечатать несколько брошюр. "Плеханов, - по словам Е.И.Спonti, - не особенно одобрительно отозвался о брошюрах, привезенных мною, - нашел, что они недостаточно резко оттеняют политическую сторону дела, хотя согласился напечатать их, но без марки группы "Освобождение труда"<sup>1</sup>. Для Е.И.Спonti было характерно чрезмерное увлечение агитацией на почве повседневных экономических требований рабочих.

В 1896 г. за границу эмигрировал член "Рабочего союза" В.Д.Бонч-Бруевич. Он познакомился с членами группы "Освобождение труда" и организовал несколько транспортов с литературой в Москву<sup>2</sup>.

Московские марксисты с глубоким уважением и доверием относились к группе "Освобождение труда" и высоко ценили

1. На заре рабочего движения в Москве. Воспоминания участников Московского рабочего союза (1893-95 гг.) и документы. М., 1932, с. 99.
2. См. Рабочее движение в России в XIX веке. Сб. документов и материалов, т.4, ч.1. М., 1961, с. 394.

ее заслуги в развитии социал-демократического движения. По поручению "Рабочего союза" В.И.Засулич - уроженка Москвы, видный пропагандист марксистской теории - была представлена на Международном рабочем социалистическом конгрессе в Лондоне (1896 г.). Ей был послан мандат от московских организованных рабочих.

Появление на конгрессе уполномоченных от русских рабочих было встречено чрезвычайно сочувственно. Конгресс приветствовал пробуждение русского пролетариата к самостоятельной жизни и от имени борющихся рабочих всех стран пожелал ему "мужества и непоколебимой бодрости в тяжелой борьбе против царской власти - одной из последних опор европейской реакции"<sup>1</sup>.

"Отчет делегатов русской социал-демократии, читанный на Международном социал-демократическом конгрессе в Лондоне в 1896 г." был напечатан в Москве отдельной брошюрой и широко распространен<sup>2</sup>. К тому времени "Рабочему союзу" удалось наладить свою издательскую базу и выпустить несколько брошюр и воззваний, но в ноябре 1896 г. она была разгромлена. Московский обер-полицеймейстер Трепов телеграфировал департаменту полиции: "Результаты ликвидации блестяще, взято несколько мимеографов и гектографов, два пуда "Манифеста Коммунистической партии"... две пишущие машины, масса краски и желатина, множество нелегальных печатных изданий... Находится под стражей 51 человек, обмыскано 59"<sup>3</sup>. Организатор этой издательской базы, страстный сторонник группы "Освобождение труда", автор ряда революционных песен Л.П.Радин не вернулся после ареста, умер в 1900 г.

В 1897 г. социал-демократический кружок в составе Н.Вашкова, И.Бабаджана, В.Воровского и др. приобрел мно-

1. Листок "Работника", 1896, № 2, с. 9-10.
2. См. Рабочее движение в России в XIX веке. Сборник документов и материалов, т. 4, ч. 1, с. 392.
3. Очерки истории Московской организации КПСС. Кн. I. М., 1979, с. 44.

жительную технику (4 мимеографа, машинку Ремингтона и 2 гектографа со всеми принадлежностями к ним). Он пытался переиздать ряд произведений К.Маркса и Ф.Энгельса, а также видных деятелей западноевропейских социал-демократических партий, напечатать воззвания к рабочим и студентам<sup>1</sup>. Работа была прервана в связи с полицейским налетом.

Один из руководителей "Рабочего союза" И.Ф.Дубровинский организовал издательскую базу в Калуге. Успели отпечатать на мимеографе 400 экземпляров "Манифеста Коммунистической партии" и 255 экземпляров воззвания "Ко всем московским рабочим" с призывом к борьбе за политические права, повышение заработной платы и сокращение рабочего дня<sup>2</sup>. Затем последовали аресты.

В условиях жестоких полицейских преследований особенно важно было расширить издательскую деятельность российских социал-демократов за рубежом. По инициативе В.И.Ленина и при его участии группа "Освобождение труда" стала выпускать марксистский неперIODический сборник "Работник". В 1896-1899 гг. вышло 6 номеров (3 книги) этого сборника и 10 номеров "Листка "Работника". Все они были отредактированы членами группы "Освобождение труда".

В сборнике "Работник" печатались статьи по вопросам марксистской теории, о рабочем и социал-демократическом движении в России и западноевропейских странах, библиографические обзоры. В "Листке "Работника" преобладала хроника рабочего движения. Важное место в этих изданиях занимали материалы, получаемые из Москвы. В сборнике "Работник" № 1-2 был опубликован "Адрес московских рабочих рабочим Франции", сообщалось о стачках в Москве и Московской губернии. В "Работнике" № 3-4 напечатана обстоятельная статья "Рабочее движение в Москве", представляющая собой отчет о деятельности "Рабочего союза". В ней впервые ос-

1. См. Рабочее движение в России в XIX веке. Сборник документов и материалов, т. 4, ч. 1, с. 654-656.
2. См. там же, с. 662.

вещалась история социал-демократического движения в Москве - с начала 1894 г. по январь 1897 г.

Все номера сборника "Работник" и "Листка "Работника" имелись в Москве. Их находили при обыске у социал-демократов.

Более тесную связь с группой "Освобождение труда" поддерживала А.И.Ульянова-Елизарова. В 1897 г. она побывала за границей, лично познакомилась с Г.В.Плехановым и его товарищами. Возвратившись в Москву, она пересылала Г.В.Плеханову рукописи В.И.Ленина, корреспонденции о рабочем движении в России, получала из-за границы марксистскую литературу. В 1898 г. она вошла в состав Московского комитета РСДРП.

Большой заслугой группы "Освобождение труда" явилось издание произведений В.И.Ленина: "Фридрих Энгельс", "К рабочим и работницам фабрики Торнтон", "Объяснение закона о штрафах, взимаемых с рабочих на фабриках и заводах", "Задачи русских социал-демократов", "К петербургским рабочим и социалистам от "Союза борьбы", "Новый фабричный закон", "Протест российских социал-демократов". По данным департамента полиции, все они имелись у московских социал-демократов.

А.И.Ульянова-Елизарова отмечала, что социал-демократическая организация в Москве в конце 90-х годов получила в большом количестве и регулярно литературу из-за границы и распределяла ее по провинциям. "Кроме сношений с заграницей, - вспоминала она, - московские социал-демократы были в постоянной связи с Лениным и до его ссылки, и в ссылке, и в эпоху "Искры". Он осведомлялся всегда обо всем выдающемся в рабочем движении Москвы"<sup>1</sup>.

В.И.Ленин уделял постоянное внимание Московской социал-демократической организации, заботливо воспитывал ее кадры. На его произведениях, творчески развивших марксист-

<sup>1</sup>. У истоков большевизма. Воспоминания, документы, 1894-1903, с.13.

ское учение о партии рабочего класса, формировались высокоидейные бойцы, беспредельно преданные коммунистическим идеалам.